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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Основним завданням дошкільної освіти є 

не стільки набуття дитиною системи знань, скільки опанування наукою 

життя, суспільству необхідні життєздатні, самостійні, практично умілі, 

творчі особистості, з розвиненим почуттям відповідальності, гідності, совісті, 

тому пріоритетним є ціннісний, морально-соціальний, фізичний розвиток 

особистості з перших років її життя. Зміст дошкільної освіти, спрямований на 

збереження дитячої субкультури, зорієнтований на цінності та інтереси 

дитини, врахування її вікових можливостей. 

Заклад дошкільної освіти відповідальний за процес соціального 

розвитку зростаючої особистості, покликаний полегшити її входження в 

широкий світ і розвинути внутрішні сили (фізичні, психічні, емоційні). 

Фізичне виховання дітей дошкільного віку у період перебудови освіти в 

Україні є одним із пріоритетних напрямів у роботі педагогів і батьків. 

Головне призначення фізичного виховання – це реалізація мети суспільства у 

формуванні всебічно розвиненої особистості з високим і достатнім рівнем 

фізичного розвитку. Фізичне виховання сприяє не тільки фізичному розвитку 

дітей, формуванню їхньої постави, зміцненню здоров’я, але й впливає на 

інтелектуальний розвиток, морально-вольове, трудове, естетичне виховання 

дошкільників. 

Аналіз праць Е. Вільчковського, Н. Ветлугіної, О. Богініч, 

Н. Денисенко, засвідчує, що одним із засобів ефективного фізичного 

розвитку дітей є фізичні вправи, музично-ритмічні і танцювальні рухи, співи, 

що входять у зміст фізичного і музичного виховання дошкільників і 

складають структуру занять такого виду. Завдяки цьому розвиваються рухові 

якості особистості (витривалість, спритність, гнучкість). На музично-

ритмічних заняттях через рухову діяльність відбувається як художньо-

естетичний, так і фізичний розвиток дітей: морфологічних і фізіологічних 

структур організму дошкільників, формується їхнє соматичне здоров’я. 
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Музика сприяє особистому самовиразу дитини через емоції, почуття, фізичні 

рухи, танцювальні вправи, танці, музично-ритмічні вправи. Дитина старшого 

дошкільного віку вміє музично зумовлено, граціозно, розкуто рухатися. 

Розігрує в рухах хороводні пісні, індивідуально виражає танцювальний 

зразок, надає виразності рухам, жестам, позам; самостійно звертається до 

досвіду пластичного руху. Виражає емоційний стан, почуття, зміст танцю в 

рухах тощо (Г. Бєлєнькая, Н. Ветлугіна, А. Шевчук). 

Сучасна теорія і методика фізичного і музичного виховання орієнтує 

педагогів ЗДО на застосування рухів і танцювальних вправ, спрямованих на 

фізичний розвиток особистості дошкільника. Нагальною залишається 

потреба розробки відповідного інтеграційного комплексу рухів і музики у 

освітньо-виховному процесі ЗДО.  

Актуальність проблеми зумовило вибір теми дипломного дослідження: 

„Здійснення фізичного розвитку дітей старшого дошкільного віку 

засобами інтеграції рухів і музики”. 

Мета дослідження: полягає в теоретичному обґрунтуванні, розробці, 

експериментальній перевірці та впровадженні в практику інтеграційного 

комплексу рухів і музики, спрямованого на фізичний розвиток старших 

дошкільників. 

Відповідно до мети були поставлені такі завдання дослідження: 

1. Проаналізувати стан розробки проблеми в педагогічній теорії і 

практиці дошкільної освіти. 

2. Визначити критерій, показники та виявити рівні фізичного 

розвитку дітей старшого дошкільного віку засобами інтеграції рухів і музики. 

3. Теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити 

ефективність інтеграційного комплексу рухів і музики у фізичному розвитку 

старших дошкільників (мети, сполучення рухів і музики, компонентів 

навчально-виховного процесу, педагогічних умов, принципів, інтеграційного 

засобу). 
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4. Розробити та впровадити в освітньо-виховний процес ЗДО 

методику розвитку рухових якостей дітей старшого дошкільного віку 

засобами інтеграції рухів і музики. 

Об’єкт дослідження – процес фізичного розвитку дітей старшого 

дошкільного віку у дошкільному навчальному закладі. 

Предмет дослідження – інтеграційний комплекс рухів і музики у 

фізичному розвитку дітей старшого дошкільного віку. 

Для розв’язання поставлених завдань використано методи 

дослідження: 

- теоретичні – аналіз наукової та методичної літератури з теми 

дослідження з метою вивчення сутності, структури й особливостей фізичного 

розвитку, рухів і рухових якостей дітей старшого дошкільного віку засобами 

інтеграції рухів і музики; 

- емпіричні – анкетування, тестування фізичного розвитку дітей 

(рухових якостей – гнучкості, витривалості, спритності; антропометрія, 

плантографія, пульсометрія); педагогічні спостереження, які сприяли 

вивченню стану проблеми в ЗДО; педагогічний експеримент, що дає 

можливість перевірити ефективність інтеграційного комплексу рухів і 

музики та методики розвитку рухових якостей дітей старшого дошкільного 

віку засобами інтеграції рухів і музики; 

- кількісний та якісний аналіз, статистична обробка результатів 

дослідження, що забезпечили достовірність експерименту. 

Практичне значення. Практична значущість одержаних результатів 

дослідження полягає в розробці: методики розвитку рухових якостей дітей 

старшого дошкільного віку в процесі інтеграції рухів і музики, методики 

оцінювання ефективності фізичного розвитку дітей старшого дошкільного 

віку, яка дає змогу визначити стан розвитку рухових якостей особистості 

старшого дошкільника, його рухової підготовленості, постави та тілобудови; 

конспектів інтегрованих заходів з фізичної культури старших дошкільників, 

танцювальних вправ та танцювальних кроків, що сприятимуть підвищенню 
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професійної компетентності вихователів закладів дошкільної освіти; 

узагальненні практичного досвіду ЗДО з фізичного розвитку дітей старшого 

дошкільного віку засобами інтеграції рухів і музики. 

База дослідження. Дослідження проводилось у ДНЗ № 4 «Журавлик», 

м. Деражня Хмельницької області. У досліджені брали участь 25 дітей 

старшого дошкільного віку групи «Ромашка» та 24 дитини старшого 

дошкільного віку групи «Калинонька». До експериментальної роботи було 

залучено 49 дітей старшого дошкільного віку і 6 педагогів. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та 

результати обговорювалися на науково-практичних конференціях різних 

рівнів.  

Публікації. Матеріали дипломного дослідження знайшли 

відображення у 2 наукових публікаціях. 

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (65 найменувань), додатків. 

Загальний обсяг роботи складає 105 сторінок. Основний зміст викладено на 

75 сторінках. Робота містить 1 рисунок, 6 таблиць. 
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ВИСНОВКИ 

 

У процесі проведеного дослідження виявлено, що інтеграційний 

комплекс рухів і музики у фізичному розвитку дітей старшого дошкільного 

віку та методика розвитку їх рухових якостей є ефективною, що дало змогу 

зробити такі висновки: 

1. З’ясовано, що на сучасному етапі в організації фізичного виховання 

дітей старшого дошкільного віку не відбулося істотних змін щодо 

максимального рівня фізичного розвитку дітей як чинника фізичної 

культури. Традиційна організація фізичного виховання дітей не повною 

мірою сприяє реалізації завдань фізичного розвитку дошкільників. Однією із 

причин такого стану є недооцінка ролі інтеграції рухів і музики як засобу 

об’єднання та взаємопроникнення, що має значний розвивальний вплив на 

рухові якості дітей, тілобудову (морфологію) та формування постави. 

2. Доведено, що ефективними напрямами роботи з фізичного розвитку 

дітей є інтеграція рухів і музики у вигляді фізичних і танцювальних вправ, 

вокального репертуару в різних формах фізичного та музичного виховання 

дітей старшого дошкільного віку; застосування різних видів зв’язків між 

рухами і музикою; використання сучасних інноваційних педагогічних 

технологій особистісно орієнтованого підходу у розвитку рухових якостей 

дітей; опанування педагогами ЗДО методики розвитку рухових якостей 

засобами інтеграції рухів і музики. „Інтеграція рухів і музики” розглядається 

нами як злиття рухів з музикою, об’єднання їх на основі різних видів зв’язків: 

цілей, принципів, змісту, засобів, форм, методів і прийомів фізичного та 

музичного виховання дітей старшого дошкільного віку. „Інтеграційний 

комплекс” – це сукупність, сполучення рухів і музики. 

3. Розроблено критерій фізичного розвитку дітей старшого 

дошкільного віку (рухова підготовленість) і показники фізичного розвитку 

дітей старшого дошкільного віку: наявність базових рухових умінь та 

навичок, рухових якостей (спритності, витривалості, гнучкості); 
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пропорційної тілобудови; правильної постави та встановлено їх рівні. За 

результатами констатувального експерименту був здійснений розподіл дітей 

на три групи залежно від рівнів сформованості в них рухових умінь та 

навичок, рухових якостей, морфології тіла та постави. До першої групи 

увійшли діти з високим рівнем фізичного розвитку; до другої – із середнім; 

до третьої – з низьким. Кожна група дітей відрізнялася за показниками 

рухових умінь та навичок, рухових якостей, тілобудови (морфології), 

постави.  

4. У процесі формувального експерименту перевірено ефективність 

теоретично обґрунтованого інтеграційного комплексу рухів і музики у 

фізичному розвитку дітей старшого дошкільного віку. До основних його 

компонентів віднесено мету, яка спрямовувала вихователів на фізичний 

розвиток дітей, на виховання у них емоційно-ціннісного ставлення до рухів, 

спрямованості на якісне їх виконання під музичний супровід; принципи 

(систематичності та послідовності, доступності, цілеспрямованості, 

урахування вікових та індивідуальних особливостей, зосередження, 

лабільності); форми роботи (хороводи, ритмопластика, танці, фізкультурні 

хвилинки, ритмічна гімнастика, динамічні паузи, заняття з фізичної культури 

та музики, ранкова гімнастика, комбіновані заняття, рухливі ігри, спортивні 

свята та розваги, пішохідні переходи); методи і прийоми (пояснення, показ, 

імітація, гра, ускладнення, полегшення вправи, заохочення, включення 

додаткових перешкод, самоаналіз помилок, виправлення помилок, виконання 

творчих завдань). В основі інтеграційного комплексу – процес інтеграції, 

підґрунтям якого є зв’язки між рухами і музикою. 

Встановлено та обґрунтовано, що ефективне забезпечення фізичного 

розвитку дітей старшого дошкільного віку відбувається за наступних 

педагогічних умов: виховання інтересу до рухів і музики у старших 

дошкільників шляхом включення музики, різних елементів танців, 

танцювальних вправ, пісень, хороводів, ритмопластики, аеробіки в різні 

форми фізичного виховання; формування рухових умінь і навичок у різних 
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видах фізичних вправ у взаємозв’язку з танцювальними вправами, музичним 

супроводом; єдність цілей, завдань, змісту, принципів, форм, методів і 

прийомів у процесі навчання рухів з музикою та розвитку рухових якостей; 

оволодіння педагогами ЗДО інтеграційним комплексом рухів і музики та 

методикою розвитку рухових якостей засобами інтеграції рухів і музики. 

5. Теоретично обґрунтовано, експериментально перевірено та 

апробовано методику розвитку рухових якостей дітей старшого дошкільного 

віку засобами інтеграції рухів і музики, яка сприяла ефективному вихованню 

в дітей інтересу до рухів, розвитку рухових якостей, рухових умінь і навичок, 

формуванню постави дошкільників, опануванню педагогами ЗДО 

теоретичних і методичних засад фізичного розвитку дітей засобами інтеграції 

рухів і музики. 

Доведено, що ефективним засобом фізичного розвитку дітей старшого 

дошкільного віку є інтеграція рухів і музики; ефективні методи й прийоми – 

це імітація, гра, ускладнення та полегшення вправ, включення додаткових 

перешкод, виконання творчих завдань. 

6. Результати підсумкових контрольних зрізів за розробленими 

показниками визначення рівнів сформованості рухових умінь і навичок, 

рухових якостей, тілобудови та постави засвідчили, що кількість старших 

дошкільників експериментальних груп з високим і середнім рівнем зросла, 

дітей з низьким рівнем не стало. У контрольних групах отримано значно 

нижчі результати. В експериментальних групах у кінці формувального етапу 

експерименту високого рівня сформованості рухових якостей та правильної 

постави досягли 67% дітей (у контрольних – 46%), середнього рівня – 33% 

дошкільників (у контрольних – 35%). В експериментальних групах не стало 

дітей з низьким рівнем сформованості показників фізичного розвитку (було 

35%), у контрольних – з 32% знизилось до 17%. 
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